HAREKET

Tek Dogrultuda Bagil Hiz
Araclar ayni dogrultuda hareket ediyorsa,

a. Ayni yonde giden araglarin birbirlerine gore bagil hizlarinin bayuaklagu, iki aracin
hizlarinin farkina esittir. YOn olarak, aracin birine gore (+) ise, digerine gore () dir.
Yani araglardan biri digerini pozitif kabul edilen yonde gittigini géruyorsa, digeri de
onun negatif ydnde qittigini gorur.

b. Zit ydnde giden araclarin birbirlerine gore bagil hizi, hizlarinin toplamina esittir.
Bundan dolayi karsilikli gelen araglar birbirinin yanindan gegerken ¢ok hizli
gegiyormus gibi gorunurler.

iki Boyutta Bagil Hiz

Doguya dogru gitmekte olan K aracinin surucusu, kuzeye dogru giden L aracinin
gercek hareket yoninu ve hizini goremez. K’'nin L’yi gordugu hiz bagil hizdir. Bagil
hiz ise, Vb = Vcisim — Vgszlemei bagintisindan bulunur.
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Ornegin her iki ara¢ v hizi ile gidiyorsa, K’nin L ye gére hizi denildiginde, L gbzlemci
olur. Gézlenen K cisminin hizi aynen alinir, gézlemcinin hizi ters gevrilerek vektorel
olarak toplanir. Hizlarin siddetleri esit ve aralarindaki a¢i 90° oldugundan bagil

hiz Vw@ cikar.

L’'nin K’'ye gore hizi ise, vb = viL — vk den, L’'nin hizi aynen alinir, K’nin hizi ters

cevrilerek toplanir. Hiz vektorleri arasindaki agi 90° oldugundan bagil hiz ‘W{E olur.
Her iki araca gore bagil hizlar esit buyuklikte fakat zit yonltudur.



V=W

NEHIR PROBLEMLERI
Nehir problemlerini, akinti dogrultusunda ve akintiya dik dogrultuda olmak Uzere ikKi
kisimda inceleyebiliriz.

1. Nehrin Akinti Hizi Dogrultusunda Hareket

Duzgun ve sabit bir hizla akan nehirde, bir tahta parcasi suya birakilirsa, suyun
hizina esit bir hizla hareket eder. Eger suda kayik, motor ve yuzen bir yuzucu varsa
bunlarin iki tar hizi vardir.

a. Motorun Suya Gore Hizi
Durgun kabul edilen suda hareket eden motorun hizina suya gére hiz denir.

b. Motorun Yere Gore Hizi
Suyun hizi ile, motorun suya goére hizinin bileskesine yere goére hiz denir.
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Akinti hizinin iIrmagin her yerinde sabit ve v, oldugu yerde, motor suya gore vm hizi
ile gidiyorsa, motorun yere gore hizi, ayni yonlu iseler, Vyer = Vsy + vm toplamindan
bulunur. Motorun hizi akintiya zit yonde ise, U¢ durum vardir. Vyer = Vm + Va
bagintisina gore,

1. vm > vaise, motor akintiya zit yonde gider.

2. Vm = Vaise, motor oldugu yerde kalir. CUnkl yere gore hizi sifirdir.

3. Vm < Vs ise, akinti motoru surukler ve motor akinti ydoninde hareket eder.
Bu tUr sorularda, yere gore yer degistirme miktari

X= vyer.t bagintisi ile hesaplanir.



2. Akintiya Dik Dogrultuda Hareket
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Akinti hizinin sabit ve v, oldugu nehirde, motor suya gore vm hizi ile akintiya dik
dogrultuda L noktasina yonelik harekete gegiyor.

Fakat L noktasina ¢gikamiyor. Akinti yonunde de yol alarak M noktasindan kiyiya
ulagiyor.

Motorun karsi kiylya ¢cikma suresi irmagin genisligine ve motorun suya gore hizinin
akintiya dik bilesenine baglidir. Kargi kiyltya ¢gikma suresi,

d = vm.t den bulunur.

Kayigin yere gore hizi, akintinin va hizi ile motorun suya gore vm hizinin bileskesine
esittir. |KL|, |LM| ve |KM| uzakhklarini bulmak i¢in bu dogrultulardaki hiz ve t karsi
kiylya gecme suresi kullanilir.
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|[KL| = Vm.t|LM| = va.t
|[KM| = vyer.t Olur.
Her G¢ deger bulunurken ayni t suresi alinir.
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Motorun hiz vektoru L noktasinin soluna yonelik olursa, nereye c¢ikacagini bulmak
icin vmx hiz bileseni ile va akinti hizinin buyudkluklerine bakilir.



1. Vmx > Va ise, L’nin solundan kiyiya gikar.
2. Vmx = Va ise, tam L noktasindan kiyiya cikar.
3. Vmx < Vaise, L’nin sagindan kiyiya ¢ikar.

Irmaktaki ylzutclu ya da motorun karsi kiylya ¢gikma suresi, motorun sura gore hizinin
akintiya dik bilegeni ile irmagin genisligine baghdir. Akinti hizinin yonune ve
bayuklagune bagh degildir.

Motor iIrmakta daima yere gore hiz vektoru yonunde hareket eder.

Irmaktaki iki motorun birbirlerine gore bagil hizlari irmagin hizina bagl degildir.
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Sekildeki gibi bir arag x, 2x uzunlugundaki KL
ve LM arasindaki yollan 30m/s ve 80m/s sabit
hizlarla aliyor.

Buna gdre, aracin KM noktalan arasindaki
ortalama hizi kag m/s dir?

A)15 B)j2s C)35 D)45 E)S5
Cozum:
" 'X1+Xz
or t1+‘2
_X+2X
X, 2X
30 "60
Vor =45 m/s bulunur.
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